

始终坚持中国特色解决民族问题的正确道路

——论学习贯彻习近平总书记在民族团结进步表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

民族团结是我国各族人民的生命线。在喜迎中华人民共和国75周年华诞之际，全国民族团结进步表彰大会在北京隆重召开。

习近平总书记出席大会并发表重要讲话，全面总结了新中国成立75年来特别是新时代以来我国民族团结进步事业取得的伟大成就，深刻揭示了中华民族共同体意识形成和发展的根脉和魂脉，明确提出了新时代新征程铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设的总体要求。习近平总书记的重要讲话思想深邃、视野宏阔，是推动中华民族共同体建设的纲领性文献。

我们党自成立之日起，就高度重视民族问题、民族工作，正确处理民族关系。新中国成立后，党确立了以民族平等、民族团结、民族区域自治、各民族共同繁荣为主要内容的民族理论和民族工作方针政策，各民族在社会主义制度下实现了真正意义上的平等团结进步。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，谋划部署新时代

党的民族工作。420个位于民族自治地方的贫困县全部脱贫摘帽，28个人口较少民族全部实现整族脱贫，民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，我国少数民族面貌、民族地区面貌、民族关系面貌、中华民族面貌发生了翻天覆地的历史性巨变。

回顾党的一百多年历程，党的民族工作取得的最大成就，就是坚持把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创造性地走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。在这条道路上，党团结带领全国各族人民实现了民族独立和人民解放，开创了发展各民族平等团结互助和谐关系的新局面，推动民族地区经济社会发展和少数民族群众生活取得前所未有的进步。历史和现实充分证明，只有中国共产党才能实现中华民族的大团结，只有中国特色社会主义才能凝聚各民族、发展各民族、繁荣各民族，中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。

强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念，鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作主线、民族地区各项工作的主线……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央既一脉相承又与时俱进贯彻党的民族理论和民族政策，进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路，形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想。这一重要思想，指引党的民族工作取得新的历史性成就，开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界，是党的民族工作理论和实践的智慧结晶，是新时代党的民族工作的根本遵循，我们要认真学习领会、深入贯彻落实。

中国特色解决民族问题的道路是尊重历史、符合国情、顺应人心的正确选择，具有明显优越性。这条道路着眼于中华民族根本利益和整体利益，最大限度把各民族凝聚起来，实现各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展；这条道路坚持各民族一律平等，反对民族压迫和民

族歧视，确保各族人民真正获得平等政治权利、共同当家做主人；这条道路正确把握维护国家统一和实行民族区域自治的关系，坚持统一和自治相结合、民族因素和区域因素相结合，推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。面向未来，要始终坚持中国特色解决民族问题的正确道路，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断推进民族团结进步事业，推动新时代党的民族工作高质量发展，推进中华民族共同体建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

“我们依靠全国各族人民团结奋斗创造了彪炳史册的伟大成就，也要依靠全国各族人民团结奋斗续写新的辉煌。”更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，勠力同心、拼搏进取，各民族大团结的中国一定能无往而不胜。

(新华社北京9月27日电)

自治区人大常委会领导与列席常委会会议的人大代表和县级人大常委会负责同志座谈

旦科主持

本报拉萨9月27日讯(记者 史金茹)自治区十二届人大常委会第十二次会议期间，自治区人大常委会副主任旦科与列席常委会会议的人大代表和县级人大常委会负责同志座谈，围绕进一步加强和改进人大监督工作，听取意见建议。

会上，7位人大代表、县级人大常委会负责同志结合履职和工作实际，作了交流发言。

会议指出，要深入学习领会习近平

总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，切实用武装头脑、指导实践、推动工作；要聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，不断拓宽监督路径，提升监督实效，增强人大监督工作的针对性、实效性以及人大代表的参与感；要进一步提高思想认识，与时俱进、守正创新推动新时代人大代表工作，全面提升人大代表依法履职的能力和水平。

雅鲁藏布江流域保护协同立法工作经验总结交流会召开

张延清出席

本报拉萨9月27日讯(记者 王雨霏 见习记者 郑玉杰)27日，雅鲁藏布江流域保护协同立法工作经验总结交流会召开。

自治区人大常委会副主任张延清出席并讲话。

会议指出，日喀则、拉萨、山南、林芝四市人大常委会共同制定雅鲁藏布江保护条例，是我区全面贯彻落实新修改的组织法，探索区域协同立法，创

新立法模式，完善立法机制，深入推进科学立法、民主立法、依法立法的重大举措，成效显著，意义重大。

会议强调，各市人大常委会要巩固和拓展协同立法工作成果，充分发挥自身职能作用，为条例的落地落地保驾护航。自治区人大各专门委员会和常委会工作委员会要加强与邻省人大的沟通、研究、谋划、推动省级层面的协同立法工作。

全区人民法院首届司法警察技能比武竞赛成果汇报演练暨颁奖仪式举行

次登出席

本报拉萨9月27日讯(记者 王香香)27日上午，自治区高级人民法院举行“改进司法作风·维护社会公平正义”全区人民法院首届司法警察技能比武竞赛成果汇报演练暨颁奖仪式。

自治区高级人民法院党组书记、院长次登出席仪式。

全区法院司法警察参赛队伍先后进行了擒敌拳、徒手防卫控制、体技战术综合训练、机关安置突发事件、配合强制执行中的扣押车辆和车载流

动法庭演练。

活动强调，要坚持以党建引领“四化一兵”建设为抓手，强化政治引领，坚持大局为重；推进法治建设，服务人民群众；勇于守正创新，突出实战实用；注重战略先行，重视科技赋能；不断深化改革，做到蹄疾步稳；巩固教育成果，锻造法警铁军，努力推进法警队伍革命化、正规化、实战化、规范化进程，为司法审判执行工作高质量发展提供坚实保障。

第二十一届中国西藏登山大会将于9月29日至11月中旬举行

本报拉萨9月27日讯(记者 袁海震)26日，记者从西藏自治区“喜迎中华人民共和国成立75周年”系列主题新闻发布会上了解到，由自治区体育局、拉萨市人民政府共同主办，以“圣地西藏户外天堂”为主题的2024第二十一届中国西藏登山大会及其一系列子项目将于9月29日至11月中旬举行，10月2日在羊八井高山训练基地举行本届登山大会开幕式。

据介绍，本届登山大会包含3个子项目：2024年洛堆峰登山探险活动将于9月29日至10月6日在位于当雄县的羊八井高山训练基地及洛堆峰周边区域举行。期间，登山爱好者们将参观西藏登山运动发展陈列馆，感受西藏登山运动的发展和登山健儿不畏艰险、勇攀高峰的精神；学习登山环保知识，进行山地户外环境环境保护承诺签字活动；进行登山户外运动文化交流会、观看登山户外电影等。拟于10月5日至6日在保证安全的前提下分批攀登洛堆峰。

2024年西藏户外(露营)徒步大会

将于10月2日至3日在当雄县羊八井周边区域举行。期间，将组织参观西藏登山运动发展陈列馆，开展山地户外环境环境保护承诺签字活动，进行徒步活动、户外露营、户外生存技能培训及拓展训练、温泉体验、组织观看登山户外电影等，还将加强环保宣传教育，开展基地周边垃圾清理活动。

2024年西藏自治区攀岩自然岩壁公开赛将于11月中旬在位于拉萨市城关区夺底沟的吉仓自然岩壁举行，由国际级、国家级裁判员执裁。夺底沟自然岩场分为抱石区和难度路线区两个部分，岩质为花岗岩，具有很好的摩擦力，攀登时体验感良好。目前，已开发的抱石区路线近千条、难度路线40余条。

据了解，自2001年起，中国西藏登山大会已成功举办二十届，经过多年发展，中国西藏登山大会已成为融多种户外运动项目和户外文化体验、户外技能培训为一体的综合性登山大会，被评为“体育旅游十佳精品赛事”“国家体育总局示范项目”“中国登山协会精品活动”。

我区举办离退休干部保健知识讲座

本报拉萨9月27日讯(记者 晓勇)为进一步增强广大离退休干部的保健意识，提高预防疾病能力，普及卫生健康知识，提倡科学、文明、健康的生活方式，近日，自治区党委老干部局联合自治区政府驻沪办事处，邀请上海赴藏医疗专家为在拉萨的离退休干部代表举办保健知识讲座。

据悉，讲座中，上海市第六人民医院

心脏中心主任沈成兴讲解了“心肌梗塞预防三步骤”；上海市华东医院中医内科主任李亚明讲解了“高原秋冬中医养生及常见病防治策略”。讲座结束后，9名医疗专家在现场开展义诊活动，为14名离退休干部进行身体检查和健康咨询。在拉萨的离退休省级干部和七市地、区直单位老干部代表以及区党委老干部局全体干部职工共计210人参加聆听了讲座。

拥抱秋天 快乐同行



9月27日，拉萨市第一小学组织部分班级学生前往罗布林卡、拉鲁湿地等地开展“倾听秋声 拥抱秋色”秋游实践活动。活动中，老师们带领学生开展拔河、跳皮筋、踢毽子、抢凳子等小游戏，同时，为提高学生的环保意识，老师们还带着大家一起捡拾了景区的垃圾。此次秋游实践活动丰富了学生的课外生活，激发了大家对大自然的热爱之情。

▲图为学生参加跳皮筋游戏。
▲图为学生在表演节目。

本报记者 王永红 摄

(紧接第一版)我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，通过全区党政军警民的共同努力，边境地区将建设得更加美丽、更加稳固、更加繁荣富强。

严金海详细了解底雅乡阿铃鼓、果沃琴等非物质文化遗产传承保护情况。他指出，持续加大对县(区)艺术团和行政村文艺演出队的扶持力度，是自

治区的一贯政策。要持续做好非遗传承人培养，建强基层文艺演出队伍，不断推出老百姓喜闻乐见、具有乡土气息和民族特色、寓教于乐的文艺节目，进一步丰富基层群众文化生活，宣传好党的惠民政策，教育引导各族干部群众争做神圣国土守护者、幸福家园建设者。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在香孜乡热布加林，严金海随机入户了

解群众生产生活情况，他指出，要发挥好返乡青年这一关键群体的作用，采取管用措施，尽快培养出一批基层稳定发展、强边固防的“带头人”，大力发展新型合作社，带动草地、牲畜、劳动力等要素集中使用、集约发展，为乡村发展增添新活力、注入新动力。在香孜村奶牛养殖基地，严金海仔细询问合作社经营发展情况，他指出，要提高土地资源精细化利用

的水平，因地制宜发展特色产业，加快推进乡村全面振兴。在霞义沟，严金海与游客亲切交谈，他指出，在党中央关心和全国人民的支持下，西藏的变化越来越大，我们欢迎更多国内外游客到西藏走一走、看一看，当好西藏发展的“体验者”、西藏旅游的“推介官”。

严金海还实地调研了托林镇托林寺“三个意识”教育、文物保护工作。

团结一家亲”的感人故事。

今年8月1日下午，兵站当天的接待任务刚结束，一辆疾驰的越野车拐到营区门口。车刚停稳，一名妇女匆匆下车，神色慌张地向官兵求助，她的孩子出现了严重的高原反应。

当男孩被官兵扶下车时，他四肢绵软无力，脸色苍白，嘴唇黑紫，情况非常紧急。李洪明和官兵急忙扶着男孩来到活动室，让他吸氧气，给他药吃。经过一番紧急救助，男孩脸色慢慢红润起来，呼吸变得顺畅，焦急又无奈的母亲此时才长舒了一口气，不停地说着感激的话。

(记者 公安安加 马振东 张多钧 吴占云 张晓明 黄志武 彭婧 德吉央宗 薛莹 索明多拉)

记者手记

“三月风吹石头跑，六月飞雪漫天舞。”对人类来说这是离天最近、氧气最少的地方，然而，这里却是野生动物的乐园，尤其在4月至10月，住在兵站西侧后山的藏马熊(学名：西藏棕熊)在夜晚屡屡造访，兵站官兵对此司空见惯，但也不得不与它们斗智斗勇。讲起“熊出没”的事情，李洪明哭笑不得，“它们很聪明，懂得叠罗汉翻院墙，沿着营区外墙找入口、吃香蕉剥皮、喝油会开瓶盖。”站在唐古拉，视野里的一切无不令人震撼：荒凉的大地、伟岸的雪山、奔腾的江河，还有默默守护着青藏公路的“天上的兵站”。

天上的兵站

口号、迈着整齐的步伐走进兵站。洪亮的声音，回荡在高原，铿锵又振奋。

顾不上我们的采访，兵站所有人投入了一场“战斗”。

和许多战士一样，左世鹏入伍前梦想着成为一名特种兵……然而入伍后，他干过文书、通讯员，也当过炊事兵。

和每一批初来的新兵一样，左世鹏疑惑过、懊恼过，甚至后悔过……直到有一次，和过往训练的汽车团新兵聊天时，听到对方对沿线的兵站比作温暖的“家”——“到兵站就是到家了。无论多晚，这里始终有一盏灯为我们照亮。”左世鹏心里的憋屈终于释然了。

同样是兵，有扛枪的，就会有抡勺的，不管是哪种兵，只要好好干，就是实现了人生价值。

对于左世鹏的深刻感悟，兵站站长李洪明赞赏地连连点头。作为一名军龄25年的老兵，李洪明上过军校，当过排长、指导员、连长、教导队长、驻训参谋，受过伤，也立过功，是一名“身经百战”的战士。

如今来到兵站，与战士们一起保障过往部队的食宿，李洪明依然充满干劲儿，“不管在哪里，什么岗位，都要好好干。”

“一切为了前线，一切为了胜利。”作为世界上海拔最高的兵站，至今累计接待汽车部队和过往人员达300余万餐

(上接第一版)

与想象中相比，兵站营房建筑规模要宏大不少，只是置身于苍茫的山野间，耳旁只有山谷里风的呼啸。眼睛里，到处都是荒凉干涸的大地和簇簇衰草，不禁令人感到无边的孤寂。直到走进兵站活动室，那方别有洞天的“小世界”，才给人带来一种宾至如归的温馨。

活动室的墙面上挂着大电视，中央位置摆着沙发茶几，周围是小型人造瀑布、台球桌以及一些健身器材。满屋的陈设，最引人注目的是几盆盛开的倒挂金钟。

指着花盆，李洪明介绍，除了军装，这几盆花是兵站仅有的绿色，常年开花。每一批官兵离开时，都会嘱咐后来人要照顾好它们。因为在这样的气候条件下，养活它们已经算是奇迹了。

刚来兵站不到一年的云南籍小战士左世鹏，稚嫩的面庞已经有了一丝“高原红”，8月的天气里，手背竟还留有冻伤后的红肿。他说，在大家的精心呵护下，这些绿植长得枝繁叶茂，它们不仅仅是一盆盆花草，也是一起驻守的“战友”。

青藏公路沿线的兵站既是艰苦的要塞，又是温暖的家园。

平凡岗位 志在巅峰

为人藏出藏部队提供食宿保障是兵站的首要职责。赶巧的是，临近中午，西藏军区某旅汽车运输分队训练路